
 

 

AGRO FLASH no.15 

• Cum aleg un soi de 

grâu 



 

Cum să aleg un soi de 

grâu 

Alegerea soiurilor de grâu este una dintre 
etapele importante. Productivitatea, calitatea 
și rezistența la boli sunt factori cheie, acesta 
din urmă devine din ce în ce mai important din 
cauza schimbărilor climatice. 

 
 

FACTORII DE RISC TREBUIE PRIORITIZAȚI 

Soiurile sensibile trebuie evitate, mai ales în 

regiunile cele mai expuse. 

Criteriile de calitate sunt esențiale pentru a 

asigura desfacerea produselor și pentru a 

profita la maximum de recoltă. Pentru 

coacere și măcinare este importantă clasa de 

calitate tehnologică. În general, indiferent de 

evaluările grâului, inclusiv exportul, se 

urmăresc conținuturi mari de proteine și 

greutăți specifice.  

Se recomandă o atenție deosebită capacității 

soiurilor de a concentra proteinele. 

În regiunile de creștere a animalelor, luarea în 

considerare a pieței de desfacere se extinde la 

producția de paie. Cultivatorii preferă apoi 

soiurile cu înălțime bună a tulpinii și 

capacitate bună de cultivare. 

Criterii de selecție 

 

După definirea tipului de calitate vizată, 

trebuie găsit un compromis între precocitate, 

randament, capacitatea de concentrare a 

proteinelor și rezistența la factori limitanți, 

cum ar fi boala sau frângerea.  

Regularitatea randamentelor, care este 

analizată în rețele de testare multilocale și 

multianuale, este de asemenea un element 

important în luarea deciziilor. Se recomandă 

cultivarea amestecurilor de trei până la patru 

soiuri, dar și introducerea regulată a soiurilor 

recente care aduc progres genetic. 

Soufflet Agro Romania propune un amestec 

de 4 soiuri (a b c d cu avantaje importante). 
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Diversificați timpurietatea și varietatea 

Alegerea precocității soiurilor este motivată în 

funcție de constrângerile mediului: climă 

(temperaturi foarte mari la începutul lunii 

Iunie), tipul de sol (în special prin rezerva sa 

utilă de apă), dar și cultura anterioară care 

condiționează datele de semănat. Combinația 

potrivită de „precocitate și data de semănat” 

are ca scop limitarea riscului de îngheț, 

șiștăvire sau stresul hidric. 

La semănatul timpuriu, un soi cu înspicare 

timpurie reduce foarte mult riscul de îngheț în 

caz de toamnă și iarnă blândă. Un soi tardiv la 

înspicare, deci cu un ciclu lung, oferă acces 

(prin prelungirea ciclului) la un potențial de 

producție mai mare dar cu risc de șiștăvire în 

caz de temperaturi ridicate în luna iunie.  

În medii dificile, precocitatea la înspicare 

contribuie la evitarea arșiței de la sfârșitul 

ciclului. Este esențială în regiunile cu soluri 
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superficiale sau în climatele din sudul 

României. 

Pentru a obține o producție constantă este 

nevoie de alegerea precocității soiurilor care 

sunt adecvate regiunii în care se cultivă,  data 

semănării, rezistență bună la frig și la diferite 

boli. Întrucât variabilitatea soiurilor nu este 

ușor de explicat astăzi prin efectele 

comportamentului în fața „șocurilor” 

climatice, diversificarea soiurilor în fermă 

rămâne o precauție. 

Valorificați rezistențele 

Un alt aspect al alegerii soiurilor este cel al 

comportamentului acestora în fața 

patogenilor. 

 
Depinde de contextul pedoclimatic, de 

parcelă dar și de rotația culturii. În parcelele 

afectate de mozaic, alegerea unui soi rezistent 

este esențială. În cazul unui risc mare de 

Fusarium pe spice, după porumb sau sorg, 

sunt recomandate doar soiurile cele mai 

rezistente la DON (soiurile cu note mai mari 

sau egale cu 6 asigură o rezistență mai bună la 

DON- anexa 1). În cazul rotației frecvente a 

grâului și în prelucrarea fără arătura, se 

apreciază rezistența la “pătarea în ochi”. 

Pe parcelele cu rotație scurtă, infestate în 

mod regulat de Sitodiplosis mosellana (orange 

wheat blossom midge), este mai bine să existe 

soiuri rezistente care să evite un tratament 

insecticid greu de poziționat. 

 
 

Întrucât soiurile care combină toate 

rezistențele fiind rare, este necesară o analiză 

a riscurilor potențiale care să limiteze 

utilizarea protecției, să întârzie datele de 

intervenție, să reducă dozele de produse 

fitosanitare și să limiteze pierderile de 

producție în situațiile de intervenții prea târzii. 

Caracteristici ale soiurilor de grâu și rezultate 

din regiunea continentală sud care 

corespunde condițiilor climatice ale României:  

 

 
 
 
 

 
 



 

În anexa 1 sunt prezentate caracteristicile 

varietăților de grâu. 

ANEXA 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


